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Анотація. У статті досліджені обряди календарно – побутових свят та їх роль у духовній культурі 

подолян. 
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Аннотация. В статье исследованы обр яды календарно–бытовых праздников и их роль в духовной культуре 
подолян. 
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Summary. The article presents an analytical description of rites referring to calendar holiday customs and their 
rote in the spiritual culture of Podollians. 
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Постановка проблеми. Однією з найдавніших форм духовної культури народу є звичаї та 
обряди. 

Звичаї — це повсякденні, усталені правила поведінки, що склалися історично на основі 
людських стосунків, у результаті багаторазового здійснення одних і тих же дій та усвідомлення їх 
суспільної значущості. [2,c.117]. 

Обряди — це символічні дійства, приурочені до відзначення найбільш важливих подій у житті 
людських родин, окремих осіб. Наприклад, посівання на Новий рік, колядування, клечання хати на 
Зелені свята тощо [2,c.117]. 

Геродот стверджував: якби усім народам у світі надали можливість вибирати найкращі з усіх 
звичаїв та обрядів, то кожен народ вибрав би свої власні. Звичай вітатися при зустрічі існує у 
кожного народу, але робить це кожен по-своєму. 

Українці належать до тих націй в Європі, чия обрядовість є однією з найдавніших і найбагатших. 
Аналіз основних досліджень. В історіографії подільської етнології вагомий слід залишили 

представники Кам'янець-Подільської духовної семінарії. З ними значною мірою пов'язане 
розгортання історико-етнологічних досліджень на Поділлі у другій половині XIX - на початку XX ст. 
Це був народознавчий осередок прогресивної молоді – вихованців та викладачів семінарії, діяльність 
яких була спрямована на вивчення самобутності подільського села, народного побуту, фольклору, 
народних традицій, звичаїв [3,c.10]. 

Провідне місце серед періодичних видань у висвітленні етнографічних матеріалів із Поділля 
займають „Подільські єпархіальні відомості" (далі -„ПЄВ"). За весь час їх видання етнографічні 
матеріали в середньому складають 20%. Серед публікацій рубрики „Історія, археологія, етнографія" 
етнографічна спадщина становить 43% [3,c.10]. 

Значна кількість досліджень з духовної культури Поділля належить таким відомим етнографам, 
як М.Симашкевич, Ю.Сіцінський, М.Яворовський, часто зустрічаються на сторінках періодики 
публікації Є.Струменського, П.Трублаєвича, С.Лобатинського, А.Длугопольського, М.Дороновича, 
О.Листова, П.Ланевського, З.Моргунова, В.Якубовича, А.Саббатовського, К.Савича, О.Павловича, 
М.Багинського, О.Лотоцького, О.Прусевича, І.Зборовського, К.Широцького. За час видавництва 
“Православної Подолії” свою активну дослідницьку діяльність розгорнули М.Дорохольський, 
С.Венгрженовський, В.Широцький, К.Широцький, М.Ястрембський та ін [3,c.11]. 

Роблячи статистичний зріз „ПЄВ", „Подільських губернських відомостей" (далі — „ПEВ"), 
„Православної Подолії", „Київської старовини", у яких протягом 1862-1915 рр. друкувалися 
матеріали досліджень подільської традиційної культури, бачимо, що більше 70 публікацій присвячені 
календарній обрядовості [3,c.11]. Окрім детального опису свят, автори подають історичні довідки про 
їх святкування українцями та іншими народами, пояснюють міфічну основу, традиційне 
світосприйняття. 

Мета статті. Вивчення особливостей духовної культури подолян  через календарно-побутові 
свята. 

Основний матеріал. Складний і тривалий шлях розвитку пройшли українські календарно-
побутові звичаї та обряди. Таку назву вони отримали через зв'язок із календарними циклами. Часом 
їх ще називають аграрними, тобто пов'язаними з певними видами господарських робіт (сівбою, 
збиранням врожаю) [1,c.58]. 

Свято Пресвятої Богородиці, Введення, розпочинається 4 грудня. З цього дня у хліборобському 
розумінні починає спочивати земля, яку не можна копати лопатою аж до Благовіщеня (7 квітня) [4, c. 
3]. 

По всій Україні від Введення починали розучувати колядки, виготовляти «вбрання» для 
колядників. Майже усі вірили в полаз: хто вранці першим завітає до хати, той буде показником, від 
нього залежатиме щастя, здоров'я чи лихо [4, c. 4]. Достаток віщував молодий відвідувач, а особливо 
з грошима, нещастя віщував старий, немічний, особливо стара баба або той, хто приходив щось 
позичати. Щоб уберегти себе від таких випадкових відвідувачів, господарі подекуди старалися 
раненько ввести до хати свого «полазника»: вола, телицю, вівцю — своєрідне втілення селянського 
добробуту [4,c. 4]. 

Давніми у цьому святі є і весільні мотиви. Найкраще виражені вони дівочими ворожіннями на 
щасливе заміжжя. Дівчата «на віддані» потай від сторонніх очей «святили» воду, щоб привернути до 
себе парубків. Для цього там, де сходяться три потоки, набирали у глечик чи миску води, розкладали 
поблизу вогнище і над полум'ям, примовляючи щось, переливали воду з посудини в посудину [4,c. 4]. 
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Дехто вважає такі дійства чаклунством, забобонами та магією, але це лише часткове й далеко не 

точне їх тлумачення. Вивчаючи звичаї та обряди свого народу, слід пам'ятати, що чаклунством чи 
магією займалися одиниці, а звичаї та обряди народу складалися на давній світоглядній основі. 

З днем пам'яті великомучениці Катерини (7 грудня) пов'язувалися звичаї «кликати Долю», 
ворожити на щасливе заміжжя. Робили це переважно дівчата [5,c. 12]. 

Різними обрядовими дійствами відзначали в народі церковні свята пророка Наума (14 грудня), 
мучениці Варвари (17 грудня), преподобного Сави (18 грудня), Миколи Чудотворця (19 грудня), 
святої Анни (22 грудня) [5,c.17]. 

Але те, що у Введенні чи наступних святах зимового циклу виражено лиш у зародку, найповніше 
розкривається в обрядових дійствах, пов'язаних з Різдвяними святами [4,c.8]. На Поділлі їх 
відзначали надзвичайно урочисто. 

До Різдва готувалися заздалегідь — ще від дня Спиридона (25 грудня). Мили і прибирали в 
хатах, хлівах, білили, прали, заготовляли дрова й корм для худоби. Всі господарські роботи мали 
закінчитись до настання святвечірнього дня. Залежно від достатку родини кожна господиня 
намагалася приготувати від 7 до 14 страв. З-поміж них у подільській сім’ї обов'язковими були узвар і 
кутя. Родинній трапезі, на яку мали зійтися всі члени родини, передував обхід. Господар з 
новоспеченим хлібом, медом і маком, а син  із запаленою свічкою, тричі за сонцем обходили хату і 
весь двір. Не обминали і стайні, де худобу обсипали диким маком, обкурювали зіллям — щоб відьми 
до неї не приступили, а в поріг стайні ще й затинали сокиру [4,c. 35]. 

У колядках, що виконувалися під час Різдвяних свят безпосередньо у церквах, переважали 
біблійно-релігійні мотиви, які оспівували народження Божого дитяти, страждання і муки Богородиці 
тощо [4,c. 35]. 

З водою пов'язані обряди, приурочені до дня Богоявлення або Водохреща (19 січня). Після 
ранкового урочистого богослужіння в церкві процесія вирушала до річки чи водоймища. Місце 
водосвяття прикрашали ялинками. Тут попередньо прорубували ополонки, ставили з криги хрест. Під 
час відправи дехто вмивався водою, парубки і дівчата намагалися оббризкати одне одного [5,c.25]. 

Великий піст у подільскій родині відзначали зі всіма почестями. Першу неділю посту називали 
Збірною. Від цього дня молодь починала «збиратися на вулиці». Перша така збірка супроводжувалась 
цікавим звичаєм: дівчата варили кашу з маком у шкаралупі з яйця, закопували її на місце, де 
відбувалось весняне дозвілля, – аби «недоля пропала», аби «вулиця крутилася» [6,c.56]. 

Четвертий тиждень Великого посту називали хрестопоклонним. Цікавий звичай закріпився за 
середою цього тижня, її називали середопістя, або «хрестцями». За народним повір'ям, уночі з середи 
на четвер переломлювався піст на дві половини. У цей день пекли з пшеничного борошна хлібці у 
формі хрестиків [6,c.56]. 

П'ятий тиждень Великого посту називали похвальним. Якщо він припадав після Благовіщення, 
то, за народним повір'ям, протягом цього тижня добре засівати ниву — все ростиме «на похвалу» 
[6,c.57]. 

Шостий тиждень — вербний, шутковий, квітний. Протягом цього тижня уникали сіяти льон, 
коноплі, городину, бо все «буде ликовате, як верба». У неділю, яку називали «Вербною», «Квіткою», 
«Бечковою», «Шупіковою», у церквах святили вербові гілки — «шутку», «вербу», «бечку». 
Повернувшись зі свяченими гілками додому, вдаряли ними усіх, примовляючи:  

Не я б'ю — верба б'є, за тиждень Великдень [6,c.57]. 
Освячені гілки зберігали за образами до наступної Вербної неділі, а подекуди — і по декілька 

років, їх ніколи не викидали, а спалювали в печі, коли пекли великодні паски [6,c.57]. 
Сьомий тиждень, яким закінчувався Великий піст, називали в народі чистим, білим, страсним 

або живним. Так само називали і четвер на цьому тижні, з яким пов'язано найбільше звичаїв, 
характерних для весняної обрядовості українців. Чистий четвер був своєрідним прологом до 
Великодніх свят, які разом з Благовіщенням є кульмінацією весняного святкового циклу [6,c.58]. 

Знайомство з весняними звичаями та обрядами було б неповним, якщо не згадати про ще два 
важливі весняні свята. Перше з них — Благовіщення Пресвятої Богородиці (7 квітня). З цим дуже 
важливим церковним святом пов'язано чимало різноманітних звичаїв та обрядів. Згідно з народними 
повір'ями, на Благовіщення прокидається земля, яка до цього часу відпочивала. Після Божого 
благословення пробуджується природа. «По Благовіщенню не ворож, а хліб у землю полож, то Бог 
уродить», — казали в народі. Вранці в церквах відбувалися великі богослужіння, під час яких святили 
проскури, які використовували як ліки хворим, закопували у землю, щоб град не нищив посівів весни 
[3,с.30]. 
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Турботою про сімейний достаток, урожай нив, приплід худоби і здоров'я членів родини 
сповнений день святого Юрія (6 травня), якого вважали покровителем хліборобства і скотарства. За 
народним календарем, від Благовіщення до Юрія — найкращий період для весняних робіт [3,c.37]. 

На Юрія намагалися добре годувати худобу. Вранці дійним коровам давали дрібно посічені 
квіти, посипані сіллю, (яка була на святвечірньому столі) [3, c.38]. 

Завершувався весняний обрядовий цикл важливим церковним святом — Вознесінням. Воно 
припадає на сороковий день після Христового Воскресіння, щорічно у четвер [3,c.88]. 

Літній цикл, як і весняний, заповнений хліборобськими турботами, насамперед доглядом за 
посівами. За народними прикметами, його початок визначали останніми днями травня. Першою 
такою датою був день Івана Богослова, який припадав на 21 травня, це був рубіж для весняної сівби 
ярих. Недаремно з цього приводу казали: «Хто не посіяв до Івана Богослова, той не вартий доброго 
слова». 

За іншими прикметами, початок літа пов'язували з періодом, коли на дубах з'являлося листя. 
Якщо до дня Теодора (29 травня) дуби добре зазеленіли, то й літо мало бути врожайним [3,c.89]. 

З-поміж урочистостей літнього обрядового циклу важливими були Зелені свята (їх святкують 
через сім тижнів після Великодня). У церковних календарях вони обмежені двома днями — неділею і 
понеділком. Спочатку йшла Свята неділя, після неї — понеділок, присвячений Пресвятій Трійці. В 
народі рамки цього свята дещо ширші. Вони охоплюють період між сьомим і восьмим четвергами 
після Великодня. Власне сьомий тиждень називали Зеленим [3,c.89]. 

Давнім і найбільш емоційним літнім торжеством є купальське свято, або Івана Купала. У 
давнину купальські розваги займали у часі тривалий період. Про це свідчать купальські пісні, які 
співали з перших днів Петрівки аж до святкування дня апостолів Петра і Павла (12 липня). Але 
кульмінаційна точка цього свята припадала на період літнього сонцестояння [3,c.91]. 

Хлопці встановлювали купальське деревце, дівчата прикрашали його квітами та кольоровими 
стрічками. Його називали «купайлицею», «купайлом», «вільцем» [3, c.92]. 

Основна урочистість починалась з ушанування деревця, на якому запалювали берестяні чи 
воскові свічки. У цей момент дівчата водили навколо «купайлиці» хоровод, а парубки розпалювали 
багаття, яке підтримували протягом усієї купальської ночі [3,c.92]. 

Опісля починалося жартівливе змагання дівчат з парубками: хлопці намагались вхопити 
купальське деревце, дівчата боронили його. Деревце розривали на частини та ламали гілочки. Кожен, 
хто вхопив гілку купальського деревця, якнайшвидше біг додому. Дорослі розкидали їх по грядках, 
щоб городина краще росла, а дівчата ховали під подушки, щоб суджений наснився [3,c.95]. 

Головними моментами осіннього циклу були звичаї, приурочені до завершення збору врожаю чи 
повернення худоби з літніх пасовищ [1,c.45]. 

Одним із важливих осінніх свят був день пам'яті мучеників Маккавеїв — у народі його називали 
Маковія, Першого Спаса, Спаса на воді (14 серпня). Напередодні, у день праведного Євдокима, жінки 
й діти йшли до лісу збирати квіти і трави. Перев'язували їх житнім чи пшеничним вінком, встромляли 
головки маку і воскову свічку. Такий своєрідний букет перев'язували кольоровими нитками чи 
стрічками. Вранці наступного дня з тими «маковейчиками» йшли до церкви [1, c.45]. 

Другим важливим святом був день Преображення Господнього, його називали Спасом (19 
серпня). У цей день святили яблука та груші, які заборонялось їсти, поки вони не будуть освячені. 
Виходячи з церкви, люди обмінювалися посвяченими осінніми дарами, ними цього дня обдаровували 
бідних [1, c.47]. 

28 серпня відзначали Успіння Пресвятої Богородиці. Цього дня закінчувався спасівський піст і 
розпочиналась пора весіль. Недаремно в народі казали: «Як прийде Перша Пречиста, принесе сватів 
нечиста» [1, c.50]. 

Обрядові дійства цих свят — своєрідні «окрушини» дохристиянських торжеств, які припадали на 
пору збирання меду, фруктів, збіжжя. Свідчать про це й відповідні народні назви Спасів: перший — 
Медовий, другий — Яблучний, третій — Хлібний. [1,c.53]. До них приурочені в народі обжинкові 
звичаї та обряди — своєрідний апофеоз річного календарного кола. Жниварська обрядовість 
розпочиналася зажинками — обрядами, що супроводжували початок жнивної пори. Припадали вони 
вже на час святкування дня апостолів Петра і Павла. 

На «Михайлове чудо» — день чуда архангела Михаїла (19 вересня) святкувань не влаштовували, 
але намагались усе-таки уникати важких робіт в полі, чи вдома. Не можна було орати, сіяти, 
обмолочувати снопи, складати сіно, вирубувати капусту і т. ін. [2,c.123]. 

Великим святом був день Різдва Пресвятої Богородиці (21 вересня). У народі його називали 
Другою Пречистою. До нього пекли калачі, готували різні страви, влаштовували гостини, про які 
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згадувалось і в давніх пам'ятках наших предків. Дівчата цього дня до сходу сонця молилися до 
Богородиці з проханням подати їм добрих і багатих женихів [2,c.125]. 

У день «Воздвиження» Чесного Хреста (27 вересня) дотримувалися посту. Варили пісну 
картопляну юшку — «сапорок» і пекли пироги з яблук — «ябчаники».[2,c.126]. Згідно з народними 
повір'ями, у цей день земля з водою вивішували рушник — щоб душі померлих могли помитись і 
пообідати. 

Завершувалося осіннє обрядове коло передріздвяним постом – Пилипівкою. На день смерті 
апостола Пилипа (27 листопада) влаштовували «заговини», ходили в гості до родичів, кумів, сусідів. 
Наступного дня ті, що спільно влаштовували «пилипівські заговини», приходили, як і в перший день 
Великого посту, «полоскати зуби» [2,c.130]. 

В осінньому циклі, який завершував річне календарно-обрядове коло, знову повторюються всі 
мотиви, властиві для інших циклів. Так формувалося безперервне циклічне обрядове коло святкових 
дат з різними атрибутами й символами. Одночасно календарно-побутова обрядовість акумулювала у 
собі цінні морально-етичні погляди та естетичні смаки подільського народу. У ній відтворено 
народне ставлення до явищ природи і навколишньої дійсності, благородний потяг до толерантних 
взаємин, одвічне прагнення спокою, злагоди, добра.  

Висновки. Дослідження історичного минулого – це своєрідний діалог між минулим і сучасним, 
минулим та прийдешнім. 

Духовне життя подолян втілювалось в календарно-побутовій обрядовості — одній з найдавніших 
форм духовної культури українців. Основу її становила праця як засіб боротьби наших пращурів за 
своє існування і одночасно пізнання природних явищ, тобто формування первісних знань та 
адекватного їм світогляду.  

Таким чином, культ предків на українському ґрунті був тим золотим ланцюгом, який об'єднував 
цілі покоління, творив стовбур нашого родоводу. 
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